



国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第27期

2008年12月8日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

奥巴马政府初期全球战略与对华政策预测

北京大学国际战略研究中心主任 王缉思

美国候任总统贝拉克·奥巴马的组阁速度，在美国历史上是空前的。11月4日奥巴马胜选后仅仅一个月的时间里，在美国行政当局24个关键部门中，他已经提名了13位负责人，包括国务卿希拉里·克林顿、国防部长盖茨（留任）、财政部长盖特纳、商务部长理查森、国家安全顾问琼斯等，几乎全是美国政坛上的重量级人物。由于民主党现在国会占有很大优势，奥巴马的提名应能轻易获得通过，从而在上任后立即着手实施美国选民期待已久的“变革”计划。

一、美国实力地位的评估

美国的“软实力”因布什政府的单边主义外交和一系列倒行逆施而严重受损。当前的金融危机进一步暴露了美国制度的深层弊端，其“硬实力”亦遭重创。新兴大国的崛起，更使面临经济衰退的整个西方世界相形见绌。美国国家情报委员会最近发表的《2025年全球趋势》报告以及对外关系委员会会长哈斯、《新闻周刊》著名专栏作家扎卡里亚等战略思想家，纷纷“唱衰”美国实力地位，指出世界的多极化或“无极化”趋势无可阻挡，世界权力重心正在从西方向东方转移，美国应适应时势、调整战略。

虽然奥巴马及其顾问班子承认美国的国际地位有所削弱，但将其归咎于布什政府9·11以来的内外政策，而并未认可世界多极化趋势和美国实力地位持续跌



落的说法。奥巴马政府将纠正布什的错误以重振国威、恢复美国全球领导地位和信誉为己任，企图将美国的困境化为机遇。奥巴马的办公厅主任伊曼纽尔就当前美国面临的严峻形势评论道：“你不能浪费一次严重的危机，我指的是一次机遇，让你做你想做而过去做不到的事情。”

从客观上看，在奥巴马开始执政的时候，美国面临的困难前所未有，而机遇也前所未有。在政治上，美国黑人当选总统使世界舆论为之一振，至少暂时为美国挽回了一些颜面，让国际社会有所期待。在经济上，全球金融风暴对欧盟和日本的打击可能甚于对美国的打击，而欧日经济的弹性和长远活力不如美国；印度当前经济形势不利，孟买恐怖袭击又凸显了印度政治上的脆弱；俄罗斯受到金融危机和国际油价下跌的双重打击，快速崛起亦面临瓶颈。

在全球化继续深入发展的背景下，美国力量的削弱并不一定意味着其他大国的地位上升。2008年11月在华盛顿举行的二十国集团领导人峰会，反映了国际社会在应对金融危机和支持经济增长方面的合作意愿，而不是以邻为壑的争夺态势。就大国力量的横向对比看，很难得出美国霸权地位正在持续下降的结论。

二、美国全球战略的重新定位

奥巴马政府的全球战略，首先建立在它重整旗鼓的国内发展战略上。奥巴马提出的经济振兴和社会变革计划，包括进行大规模节能环保型的基础设施建设、加大研发投入、开发清洁能源、改进学校硬件设施、在国内推广宽带网络应用、给95%的家庭减税、扩大医疗保险覆盖面、减少财政赤字等等，都需要极大魄力和大量资金，也会受到国内保守势力的阻挠。奥巴马许诺的在其任期内将美国对外援助翻一番、建立一个20亿美元的全球教育基金等计划，很可能成为空中楼阁。在经济萧条的阴影之下，美国的国防预算也可能不得不削减，至少不能得到大幅度增加。可以预料，美国对外扩张的势头将会受到巨大的国内阻力和经济衰退的制约。

美国报刊和接近奥巴马的人士均认为，奥的外交思想以传统现实主义为特征，即重视大国合作和实力均衡。奥曾透露，他在外交上最推崇的是老布什时期的美国外交。奥巴马外交决策班子的组成，也带有务实、稳健、老成持重的色彩。

另一方面，奥巴马外交将带有危机时期的紧迫感和鲜明的个人特色。奥巴马政府的全球战略，将沿着全球金融稳定、能源与气候变化、国家安全、民主与人权四大议题展开。其中最重要的调整，是主要关注点可能从以反恐、防扩散为中心的军事安全议题，转移到以维护全球金融稳定、促进世界经济复苏为中心的经济安全议题。唯有在复苏经济、创造就业机会上显示出“大手笔”，才能维持美元的强势，恢复美国的贸易竞争力，发挥美国经济模式的优势，从而维护美国的



霸权地位。

以奥巴马为代表的美国新一代领导人认为，提高能源效率，开发新能源技术，建设低碳经济，以应对全球气候变化，是新的、潜力巨大的经济增长点。开发新能源，节能减排，有助于达到几个战略目标。首先，推行新的能源和气候政策将大大减轻美国对中东石油的依赖，而当前美国石油消费的三分之二依靠进口，每年需要花费上千亿美元。其次，这项新战略将拉近美国同欧洲、日本、澳大利亚等发达国家的距离，减轻在温室气体排放问题上的国际压力，改善美国形象。第三，开发新能源将有利于抑制国际石油价格，从而延缓俄罗斯、伊朗、委内瑞拉等具有“反美”倾向的石油输出国的崛起。第四，掌握先进的能源技术，就像上个世纪末美国领先开发信息技术一样，将使美国继续在科技领域独占鳌头，取得巨大的经济效益和政治影响。

民主党的经济政策往往以强化贸易保护为特征，奥巴马在竞选期间也曾经发表过批评北美自由贸易区和中国汇率政策的言论。奥巴马上台后，可能同国会一唱一和，主张提高进口产品的劳工标准和环保标准，保护国内市场。但是，金融危机下紧迫的资金需求和国内对廉价消费品的大量需求，使美国眼下必须保持市场开放，而不至于在贸易保护方面走得太远。

在伊拉克、巴基斯坦、阿富汗、伊朗、朝核、巴以冲突、俄格冲突等种种难题面前，美国全球安全战略的调整余地是有限的。奥巴马执政后，仍将高举反恐和反核扩散大旗。美国的地缘战略重点将继续放在大中东地区，但反恐的“重中之重”已经从伊拉克转移到阿富汗和巴基斯坦。出于策略考虑，奥巴马政府可能不再明确将伊斯兰激进势力指为主要安全威胁，军事上也不再强调发动先发制人的打击。

奥巴马的政治理念和现实考虑，都将推动美国同其对手开展对话，拓宽接触渠道。奥巴马政府同伊朗、叙利亚、朝鲜、古巴等国，以至同哈马斯和塔利班，都可能进行接触，在对话中施加压力。美国亲以色列的立场不变，中东和谈难有进展。奥巴马政府中东政策的核心，将从促进阿拉伯国家的“民主化”转向促进该地区的稳定。奥巴马对在东欧部署导弹防御系统有所保留，也希望稳定对俄关系。然而在“软包装”之下，奥巴马政府的安全战略将保持一个“硬内核”，继续强化北约，维持强大军力，不排除在它认为必要的时候，向其对手炫耀以至使用武力。

虽然民主党的外交传统强调意识形态和民主人权，但当今世界政治同冷战刚刚结束时已恍如隔世，西方民主化在世界各地都受到挫折和抵制。在这种形势下，奥巴马政府不可能也无力建立什么“民主国家联盟”。在政策操作层面上，奥巴马政府必须务实地同各国当权派打交道。人权外交的旗子仍然要举，但同经济复苏、国家安全议题相比，处在次要地位。



三、奥巴马对华政策走向

从奥巴马在竞选期间努力避开中美关系的敏感话题、当选后迅速组阁并同中国方面进行接触等情况看，新政府在适应对华关系方面，将比历届政府弯路走得少一些。奥巴马政府预计将基本延续布什政府的对华政策，但也会做出某些局部调整。

如奥巴马政府将全球战略重点转移到经济复苏、金融安全上来，中美两国的合作潜力和范围将进一步扩大。美国高度关注新能源技术开发和节能减排，同中国贯彻落实科学发展观所要达到的战略目标，也有某些并行不悖之处。在金融、贸易、能源、气候变化、环保等方面，原有西方合作机制的缺陷越来越明显，需要建立健全包括新兴大国在内的国际合作机制，因此同中国的“磨合”愈发重要。当然，无论是在金融领域，还是在节能减排问题上，美国对中国都有很深的政治戒心和疑虑，也不肯在经济利益与技术转让方面轻易让步，双方的角力与摩擦不可避免。

从2006年开始的中美战略经济对话，在奥巴马时代将以某种形式继续。不过，美方关注的对话核心议题将有所转变，即更多地关注《中美能源环境十年合作框架》的执行和中美双边投资保护协定的谈判，并可能将能源和气候变化问题从中美战略经济对话中分离出来。当选后刚刚两周，奥巴马就宣布了新的美国年度温室气体减排方案，承诺在2020年将美国的温室气体排放降至1990年的水平，但没有将中国的量化减排作为其前提条件。这是一种以退为进的策略，对中国的节能减排实际上形成了更大的外部舆论压力。

如果说在经济和非传统安全议题上美国更加重视中国的全球角色，那么在国际安全议题上，奥巴马政府仍将把中国纳入亚太地区的框架内加以处理。尽管美日关系不会像布什—小泉时代那么亲近，奥巴马政府仍需借重日本、韩国和其他亚太盟国，接近印度和东盟，对中国形成某种牵制。对于中国日益强大的军力，特别是战略导弹、信息技术与空间技术的进步，美国保持着严密关注，对华军事交流暂不会出现明显进展。

美国对台政策坚持“不武、不独、不统”的基本框架不会发生变化。奥巴马政府将对两岸改善关系持肯定态度，同时希望中国大陆舒缓对台军事压力，在台湾“国际空间”问题上有所松动，但同时仍将继续加强美台军事合作。